

# 国家粮食和物资储备局办公室 关于做好 2022 年全国防灾减灾日 有关工作的通知

国粮办应急〔2022〕63 号

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团粮食和物资储备局(粮食局)，各垂直管理局：

今年 5 月 12 日是我国第 14 个全国防灾减灾日，主题是“减轻灾害风险，守护美好家园”，5 月 7 日至 13 日为防灾减灾宣传周。为深入贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾重要论述精神，认真落实党中央、国务院决策部署，以及国家减灾委员会办公室《关于做好 2022 年全国防灾减灾日有关工作的通知》(国减办发〔2022〕8 号)要求，进一步加强应急物资储备管理，筑牢防范应对重大灾害保障防线，现将有关事项通知如下。

## 一、积极开展宣传教育，提升灾害风险防范意识和能力

今年是党的二十大召开之年，是“十四五”规划实施的关键一年，强化灾害风险防控直接关系到人民群众生命财产安全，是守护美好家园的重要保障。各单位要坚持人民至上、生命至上，紧紧围绕防灾减灾日主题，充分认识做好灾害风险防范化

解工作的重大意义，积极组织开展各类灾害风险基本知识和防范应对技能宣传教育活动，特别是要加强极端灾害性天气的风险识别和预警响应等宣传教育。要深入挖掘推广粮食和物资储备系统历年来应对重特大灾害的好经验、好做法，创新宣传教育方式，通过展览、知识竞赛、专家培训、应急演练等多种形式，广泛开展防灾减灾科普宣教，切实提升干部职工灾害风险防范意识和能力。

## **二、强化防控责任落实，加大灾害风险隐患排查整治力度**

各单位要坚持问题导向，强化底线思维，聚焦粮食和物资储备管理重点区域、重点环节，组织专业队伍，抓紧抓实风险源头管控和灾害风险隐患排查整治。要强化属地责任，坚持重心下移，压实所属储备仓库主体责任，重点针对汛期等关键时期库区塌方、泥石流等风险，及时疏通排水系统，加强设施设备维护和物资保养。要认真组织开展安全隐患排查治理，加强对易发生灾害的地段、部位的重点监控，发现隐患立行立改；不能立即整改的，要严格落实管控措施，确保安全不出问题。要明确各类风险隐患管理责任部门和责任人，制定针对性措施，强化风险隐患的实时监测、动态管理和先期处置，尽最大可能减轻灾害事故风险。

## **三、认真做好灾害应对各项准备，全力保障应急物资急需**

各单位要加强各类灾害风险的分析研判，提前谋划，切实做好应对各类重大灾害的应急物资保障准备。要进一步评估和修定

完善应急处置预案，做到“看得懂、记得住、学得会、用得上”，特别是要针对日益频发的极端自然灾害，制订极端灾害应对预案或工作方案，做到有备无患。要认真组织开展物资紧急调运等应急演练，锤炼队伍，提升实战能力。要按照工作职责，进一步摸清所管理的应急物资储备底数，结合本地区灾害风险种类和特点，进一步优化应急物资储备规模、品类和布局，提升应急物资保障能力。要进一步加强在库物资日常监督管理，健全管理制度和规范标准，完善物资仓储设施设备，做好物资入库验收和出库调运等日常工作，确保物资数量真实、质量良好、储存安全。要进一步加强应急值班值守，严格执行领导带班和24小时应急值班制度，做好随时调度调运的准备工作，确保灾害发生后物资保障到位，全力保障人民群众生命财产安全。

各单位要高度重视，切实认清做好灾害风险防范化解工作的重大意义，认真组织开展防灾减灾日各项活动，切实增强防灾减灾意识，不断提升应对重大灾害和突发事件的能力和水平。

各单位开展活动的总结报告，请于5月23日前报送应急物资储备司。

国家粮食和物资储备局办公室

2022年3月14日

（此件公开发布）